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Анотація. Проаналізовано специфіку діяльності мистецьких громадських організацій в 
умовах повномасштабного вторгнення РФ в Україну. Розглянуто трансформацію функцій 
культурних інституцій від суто мистецьких до волонтерських та соціально-реабілітацій-
них. На прикладі громадських організацій «Мистецький фронт» і «Мистецька Січ» висвіт-
лено роль митців у формуванні національного спротиву, підтримці морально-психологічно-
го стану військовослужбовців та цивільного населення, а також у зборі коштів для потреб 
Збройних сил України. Визначено, що діяльність подібних об’єднань є важливим чинником 
збереження національної ідентичності та консолідації суспільства в умовах війни.

Ключові слова: російсько-українська війна, мистецький фронт, культурна дипломатія, 
волонтерський рух, громадські організації, «Мистецький фронт», «Мистецька Січ», націо-
нальна ідентичність, культурний спротив.

Постановка проблеми. Повно-
масштабне вторгнення Російської Фе-
дерації в Україну 24 лютого 2022 р. ста-
ло не лише екзистенційним викликом 
для державності, а й каталізатором до-
корінних змін саме у соціокультурній 
сфері. В умовах гібридної війни, коли 
ворог намагається знищити культурну 

ідентичність нації, мистецтво набуло 
стратегічного значення. Діяльність мис-
тецьких організацій вийшла за межі ес-
тетичної функції, трансформувавшись 
у потужний інструмент національного 
спротиву та волонтерства. Особливу 
роль у цьому процесі стали відігравати 
громадські об’єднання – організації, які 
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завдяки своїй мобільності здатні опера-
тивно реагувати на виклики часу. З по-
чатку повномасштабного вторгнення в 
нашій державі успішно функціонують 
в онлайн- та офлайн-форматах різно-
манітні ГО, які надають послуги для 
підтримки життєдіяльності населення 
в умовах війни. Для розуміння механіз-
мів самоорганізації суспільства в період 
воєнних дій на території України необ-
хідним є дослідження діяльності таких 
громадських організацій, як «Мистець-
кий фронт» та «Мистецька Січ», які були 
створені у 2022–2023 рр.  і спрямовані на 
підтримку морального духу людей під 
час війни.

Огляд досліджень і публікацій. 
Діяльність мистецьких громадських 
об’єднань стала основою для наукових 
розвідок сучасності. Так, проблематика 
функціонування культури в умовах ві-
йни висвітлена у працях сучасних укра-
їнських науковців. Зокрема, феномен 
мистецького фронту як специфічної 
форми спротиву ґрунтовно проаналі-
зовано у працях Т.  Копилової  [1]. Роль 
культури у деколонізації та перемозі 
розглядає у своїй розвідці Т.  Гундоро-
ва  [2], а інформаційну складову мисте-
цтва як зброї досліджує Н. Овсієнко [3]. 
Трансформацію культурних практик і 
виклики, що постали перед митцями в 
період військового вторгнення, вивчали 
О. Бітаєва та Т. Мозгова [4]. Історичний 
аспект волонтерського руху в умовах 
війни висвітлено у працях Т.  Ляхоць-
кого  [5]. Важливий психологічний еле-
мент впливу мистецтва на реабілітацію 
військових та цивільних досліджували 
О. Блинова [6] та О. Вознесенська [7]. 

Як бачимо, незважаючи на достатню 
кількість наукових розвідок із зазначе-
ної проблематики,  практична діяльність 

конкретних громадських організацій, 
таких як «Мистецький фронт» і «Мис-
тецька Січ», які нині успішно функці-
онують у мистецько-волонтерському 
просторі, потребує узагальнення та сис-
темного аналізу.

Мета статті – проаналізувати специ-
фіку діяльності мистецьких організацій 
в умовах війни на прикладі громадських 
об’єднань «Мистецький фронт» і «Мис-
тецька Січ», визначивши їхню роль у 
підтримці ЗСУ та збереженні національ-
ної ідентичності громадян.

Виклад основного матеріалу. З по-
чатком повномасштабної війни укра-
їнський культурний простір змінив 
вектор розвитку. Як зазначають О.  Бі-
таєва і Т.  Мозгова, у мистецтві відбу-
лася переорієнтація від розважальних 
форм до соціально значущих практик, 
спрямованих на консолідацію суспіль-
ства  [4]. Традиційні форми концерт-
ної та виставкової діяльності відійшли 
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на другий план, поступившись місцем 
мобільним, гнучким форматам, орієнто-
ваним на швидке реагування і соціальну 
корисність. Мистецькі громадські орга-
нізації  взяли на себе невластиві рані-
ше функції: логістичну підтримку армії, 
психологічну реабілітацію та інформа-
ційну протидію ворогу. Цей феномен 
Н. Овсієнко характеризує як «культурне 
волонтерство», де мистецький продукт 
стає засобом досягнення воєнно-полі-
тичних цілей держави [3].

Розглянемо детальніше особливос-
ті мистецько-волонтерської діяльнос-
ті конкретно визначених громадських 
об’єднань.

Громадська організація «Мистець-
кий фронт», очільником якої є народ-
ний артист України, а нині військовий 
волонтер Анатолій Демчук, з початку 
своєї діяльності зосередила зусилля на 
об’єднанні митців різних жанрів задля 
посилення голосу України у світі й під-
тримки внутрішнього духу опору насе-
лення, яке проживає в межах держави та 
близькому і далекому зарубіжжі.

Основний склад артистів ГО  «Мис-
тецький фронт»: керівник проєкту, ре-
жисер, народний артист України, король 
українського гумору, військовий волон-
тер Анатолій Демчук, його учень, багато-
разовий володар гран-прі в розмовному 
жанрі Едуард Порядченко та координа-
тор проєкту, заслужений діяч естрадно-
го мистецтва України, військовий волон-
тер Леся Порядченко  – об’єднали свої 
зусилля для мистецько-патріотичної 
підтримки населення словом і піснею під 
час війни. Крім основних учасників, до 
складу «Мистецького фронту» входить 
велика кількість різножанрових артис-
тів, які долучаються до концертної про-
грами окремими номерами. Здебільшого 

у благодійному заході додатково беруть 
участь місцеві аматорські колективи та 
окремі виконавці, які своїми виступами 
урізноманітнюють програму та додають 
їй відповідного місцевого колориту. В 
основному діяльність цієї громадської 
організації корелює з тезами Т. Копило-
вої про те, що український вимір мис-
тецького фронту полягає у створенні 
нових сенсів та мобілізації міжнародної 
підтримки [1].

Пріоритетним напрямом роботи 
ГО  «Мистецький фронт» стала органі-
зація благодійних заходів та аукціонів 
на підтримку Збройних сил України. 
Специфікою її діяльності є широке за-
лучення медійного ресурсу та цифрових 
платформ до популяризації української 
патріотичної пісні, слова, самобутнього 
гумору серед населення України та в кра-
їнах близького зарубіжжя. 

Крім фандрайзингу, організація ак-
тивно працює у сфері культурної дипло-
матії, що корелює з тезами Т. Гундорової 
про необхідність «деколонізації» україн-
ської культури на міжнародній арені [2]. 
Як зазначають організатори на своїй офі-
ційній сторінці в соціальних мережах, 
лише за перший рік повномасштабного 
вторгнення проведено низку заходів, 
кошти з яких пішли на закупівлю аму-
ніції [5]. Артисти, які входять до складу 
організації, активно гастролюють, пе-
ретворюючи концертні майданчики на 
трибуни для адвокації інтересів України. 
Так, з початку свого існування за період 
повномасштабного вторгнення РФ на 
територію України «Мистецький фронт» 
провів близько 100  благодійних заходів 
на підтримку Збройних сил України. Це 
зустрічі з родинами воїнів, переселенців 
у міських і сільських будинках культури. 

Основною метою діяльності цієї 
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організації стала підтримка морального 
духу населення, яке вже втомилося від 
війни. Під час таких зустрічей зібрано і 
передано на потреби української армії 
понад 500 000 грн., які спрямовано на за-
купівлю дронів.

Виступи артистів «Мистецького 
фронту» за кордоном виконують по-
двійну функцію: збір коштів та донесен-
ня правди про злочини російської армії 
через емоційний вплив мистецтва. 

Так, мистецько-волонтерська місія в 
країни близького зарубіжжя дала мож-
ливість підтримати українських біжен-
ців, які втратили свої домівки та виму-
шені були мігрувати і шукати прихисток 
у Польщі, Німеччині, Чехії, Словаччині 
та інших країнах Європи і США. 

Однією з таких закордонних подоро-
жей була поїздка до Польщі на початку 
2024 р. – у м. Вроцлав та Варшаву, де міс-
цеві українські волонтери організували 
мистецькі зустрічі й унаслідок до воїнів 
було спрямовано понад 6  т необхідної 
харчової, військової та іншої провізії, а 
українські біженці своїми думками і спо-
гадами мали можливість повернутися на 
батьківщину. 

Важливою складовою діяльності 
ГО «Мистецький фронт», що патріотич-
ним словом і піснею допомагає досту-
катися до кожного слухача, є адаптація 
репертуару до умов війни. Артисти ор-
ганізації у своїх виступах перепрофілю-
вали розважальний контент на користь 
творів патріотичного та життєстверд-
ного характеру, використовуючи у своїх 
виступах поезію класиків та сучасних 
авторів: Т.  Шевченка, А.  Демиденка, 
С. Галябарди, Ю. Піжука та ін. 

Глядачі та учасники «Мистецького 
фронту» неодноразово стверджували, 
що мистецька програма благодійного 

заходу є дуже унікальною. А.  Демчук, 
маючи освіту режисера масових заходів, 
побудував програму таким чином, що 
глядач під час зустрічі з артистами від-
чуває свою безпосередню причетність 
до дійства. Завдяки програмі з різно-
жанровими номерами вона викликає у 
глядача різні емоції: спочатку сміх через 
дотепний український патріотично-вій-
ськовий гумор, потім сльози від нестерп-
ного болю втрати батьківщиною кращих 
синів і дочок і кульмінацією є поєднання 
гордості за воїнів, які з далеких часів ко-
зацтва боронять нашу землю від ворога 
і нині приречені на перемогу. Тож, пере-
живаючи таке суцвіття емоцій, напри-
кінці глядач відчуває впевненість у стій-
кості й мужності наших воїнів та віру в 
перемогу України, що сприяє емоційно-
му відновленню та піднімає бойовий і 
патріотичний дух населення.

На відміну від масштабних медійних 
проєктів «Мистецького фронту» діяль-
ність ГО  «Мистецька Січ» орієнтована 
на безпосередній контакт із військови-
ми («робота в полях»). Основним фор-
матом роботи цієї організації є «творчі 
десанти» – мобільні групи артистів, які 
виступають у бліндажах, шпиталях та на 
полігонах. 

Діяльність ГО  «Мистецька Січ» 
характеризується безпосереднім кон-
тактом із цільовою аудиторією  – вій-
ськовослужбовцями та цивільними у 
прифронтових зонах. 

Назва об’єднання символічно від-
силає до козацьких традицій самоорга-
нізації населення та оборони України. 
Керівник та ідейний натхненник громад-
ської організації – Герой козацтва, гене-
рал-отаман Чорноморського козацького 
війська, заступник гетьмана з питань 
мистецтва  – Анатолій Демчук в межах 
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роботи товариства постійно проводить 
посвяту молодого покоління в молоді 
козаки та козачата, що сприяє підтримці 
бойового патріотичного духу цивільно-
го населення. 

Діяльність ГО  «Мистецька Січ» має 
потужний терапевтичний ефект на під-
тримку воїнів. Як стверджує у своїй 
монографії О.  Блинова, психологічні 
ресурси особистості в умовах війни ви-
снажуються, і мистецтво стає засобом 
їхнього відновлення  [6]. Тож виступи 
«Мистецької Січі» виконують функцію 
експрес-реабілітації військових. Осно-
вним форматом роботи «Мистецької 
Січі» є невеликі мобільні групи артистів, 
які здатні давати концерти в умовах від-
сутності сцени, світла чи звукового об-
ладнання (бліндажі, полігони, госпіталі).

За період 2022–2024  рр. волонтери 
«Мистецької Січі» здійснили понад 30  
виїздів на передову, у військові госпіталі 
та реабілітаційні центри, де проходять 

лікування поранені військовослужбов-
ці. Живе спілкування, гумор та пісня 
стали інструментами психологічного 
розвантаження бійців, допомогли зни-
зити рівень бойового стресу воїнів, які 
знаходяться на передовій. Емпіричні 
спостереження свідчать, що після та-
ких виступів у військових знижується 
рівень тривожності та підвищується 
бойовий дух, що відповідно покращує 
групову згуртованість підрозділів  [3]. 
Це підтверджується і методичними ре-
комендаціями О. Вознесенської, яка вка-
зує на ефективність арт-терапевтичних 
методів у роботі з травматичним досві-
дом [7]. 

Крім культурного фронту на пере-
довій, «Мистецька Січ» діє як класична 
волонтерська структура, що відповідає 
історичним тенденціям українського 
волонтерства, описаним Т.  Ляхоцьким: 
митці не лише співають, але й достав-
ляють на позиції необхідну амуніцію та 
техніку, придбану за кошти, зібрані під 
час благодійних заходів [5].

Це засвідчується звітністю організа-
ції: волонтери регулярно відвідують вій-
ськові частини, шпиталі та деокуповані 
території, діючи за принципом «рівний – 
рівному» [7].

Тож, підсумовуючи, можемо зазна-
чити, що обидві організації демонстру-
ють різні, але комплементарні моделі: 
«Мистецький фронт» працює на макро-
рівні (медіа, закордон, великі збори), а 
«Мистецька Січ» – на мікрорівні (безпо-
середня підтримка бійців на фронті та у 
госпіталях).

Попри різницю у підходах та масшта-
бах діяльності ГО «Мистецький фронт» 
та «Мистецька Січ» демонструють 
спільну мету  – перемогу України. Оби-
дві організації є яскравими прикладами 
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горизонтальної суспільної інтеграції, де 
митці виступають не як відокремлена 
еліта, а як невід’ємна частина воюючого 
народу. Ключовими результатами їхньої 
діяльності є: матеріальна підтримка 
ЗСУ: конвертація творчого потенціалу 
у реальні ресурси (автомобілі, дрони, 
тепловізори, медикаменти); морально-
психологічна підтримка: збереження 
ментального здоров’я захисників засо-
бами культури; збереження ідентичнос-
ті: популяризація українського контенту 
як противага російській культурній екс-
пансії. 

Висновки. Узагальнюючи результа-
ти дослідження діяльності мистецьких 
організацій в умовах російсько-укра-
їнської війни, можна зробити наступні 
висновки: в умовах воєнного стану від-
булася докорінна зміна парадигми діяль-
ності мистецьких об’єднань. Естетич-
на та розважальна функції відійшли на 
другий план, поступившись місцем мо-
білізаційній, терапевтичній та волонтер-
ській. Мистецтво стало інструментом 
національного спротиву, інтегрованим у 
загальну систему оборони держави.

Аналіз роботи ГО  «Мистецький 
фронт» та «Мистецька Січ» дав можли-
вість виокремити дві комплементарні 
моделі культурного волонтерства:

•	 «Медійно-дипломатична» («Мис-
тецький фронт»): орієнтована на масш-
табні акції, залучення цифрових плат-
форм, роботу з міжнародною аудиторією 
та акумуляцію значних фінансових ре-
сурсів через онлайн-інструменти.

•	 «Польова» («Мистецька Січ»): орі-
єнтована на мобільність, безпосередній 
контакт із військовими на лінії зіткнен-
ня, надання адресної допомоги та прове-
дення камерних заходів в екстремальних 
умовах.

Діяльність зазначених організа-
цій довела свою ефективність як за-
сіб «швидкої психологічної допомоги». 
Культурні заходи в зоні бойових дій та 
шпиталях сприяють зниженню рівня 
бойового стресу та підтримці високого 
морального духу особового складу ЗСУ. 
Мистецькі ініціативи продемонструва-
ли високу ефективність у конвертації 
символічного капіталу (популярності 
артистів, емоційного впливу творчості) 
у матеріальні ресурси. Зібрані під час 
благодійних заходів кошти відіграють 
вагому роль у забезпеченні підрозділів 
автотранспортом, дронами та амуніці-
єю, що сприяє наближенню нашої спіль-
ної перемоги в ім’я України.
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The relevance of the research. The full-scale invasion of Ukraine by the Russian 
Federation on 24 February 2022 became not only an existential challenge to statehood 
but also a catalyst for radical changes in the socio-cultural sphere. In the context of hybrid 
warfare, when the enemy is trying to destroy the cultural identity of a nation, art has taken 

Порядченко Л., Демчук А., Ятченко А. Діяльність мистецьких...



182 №4 (97) 2025 Ukrainian Studies

on strategic importance. The activities of arts organisations have gone beyond their aesthetic 
functions, transforming into a powerful tool of national resistance and volunteerism. 
Public associations have played a special role in this process, as organisations that, thanks 
to their mobility, are able to respond quickly to the challenges of the times. To understand 
the mechanisms of self-organisation of society during the period of military operations on 
the territory of Ukraine, it is necessary to study the activities of such public organisations 
as the Art Front and Art Sich, which were created in 2022–2023 and aimed at supporting 
the morale of the people during the war. 

The purpose is to analyse the specifics of the activities of artistic organisations in 
wartime, using the example of the public associations ‘Art Front’ and ‘Art Sich’, and 
to determine their role in supporting the Armed Forces of Ukraine and preserving the 
national identity of citizens.

Conclusions. Under martial law, there has been a radical change in the paradigm of 
artistic associations. The focus has shifted from aesthetic and entertainment functions 
to mobilisation, therapeutic, and volunteer functions. Art has become an instrument of 
national resistance, integrated into the overall state defence system. An analysis of the work 
of the Art Front and Art Sich NGOs has made it possible to identify two complementary 
models of cultural volunteering:

•	 “Mediadiplomacy” (Art Front): focused on large-scale actions, the use of digital 
platforms, working with an international audience and accumulating significant financial 
resources through online tools.

•	 “Field” (Mystetskyi Sich): focused on mobility, direct contact with military personnel 
on the front line, providing targeted assistance, and holding small-scale events in extreme 
conditions. The activities of these organisations have proven their effectiveness as "rapid 
psychological assistance." Cultural events in the combat zone and hospitals help reduce 
combat stress and maintain high morale among Ukrainian Armed Forces personnel.

Keywords: Russian-Ukrainian war, art front, cultural diplomacy, volunteer movement, 
public organisations, “Art Front”, “Art Sich”, national identity, cultural resistance.
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